

开栏语:案件是经济社会发展的“晴雨表”、社情民意的“风向标”。为弘扬社会主义法治精神,传承中华优秀传统法律文化,引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,即日起,本报与省高级人民法院、省人民检察院联合开设“办案故事汇”专栏,通过讲述办案中情理法交织的曲折故事,讲清法律知识,传递公平正义。



# 银杏树的“救赎”

本报记者 许梅 通讯员 周小波

银杏,别名“白果”“公孙树”,是子遗植物中最古老的树种,生长史可以追溯到2.7亿年前,野生银杏是国家一级保护植物。

长兴县小浦镇八都岕,有一条绵延12千米的古银杏长廊,生长在这里的3448株百年以上古银杏中,树龄最大的已达1500年,长兴也由此被称为世界“古银杏之乡”。

2021年11月22日,八都岕景区内的方岩村,一村民的宅基地建房突然被叫停,工地上,两棵挂牌古银杏根被挖断,户主随即被执法人员带走。

这是怎么回事?原来,户主因破坏古树被行政处罚。



## 伤痕累累的古银杏

在此之前,小浦镇的3000多株古银杏正遭遇生存的威胁。这些生长在山脚下、溪涧边、农房旁的古银杏树,有的树干旁被堆满杂物、围上篱笆,有的树干上被打钉悬挂用于晾衣,还有被封水泥几乎“窒息”,更严重的则因村民建房修路等被挖断树根……2022年初,长兴县检察院先后接到古银杏树遭遇破坏的举报电话。

经初查,3000多棵古银杏中,有2550株“伤痕累累”、叶片凋零。

古银杏受到生命威胁,这也引起了省检察院的关注。

问题古树那么多,如何推动整改保护?资金技术障碍那么大,能否得到系统解决?村民养护意愿低,又怎么做宣传引导?在省检察院的推动下,省政协第408号提案——《关于加强对古银杏等古树名木依法保护的建议》应运而生,并确定由省检察院、林业局等5家省级部门联合办理。

## 合力保护“黄金甲”

2022年4月,三级检察机关启动一体化办案,一场关于古银杏保护的专项行动拉开序幕。

梳理法律政策、向专家咨询、现场勘查、实地走访……工作人员经调查,发现当地非通透性硬化古银杏有323株,被堆放杂物、悬挂网线古银杏523株,长势衰弱濒危古银杏达183株。

2022年5月,三级检察机关与省政协重点提案会办单位齐聚八都岕,在实地调研的基础上,检察机关

向自然资源和规划部门、属地乡镇提出了磋商意见,就专项整治、依法养护、长效保护等达成共识。

此后,保护工作如火如荼,古银杏的硬化地面被破除,附近杂物网线被清理,部分衰弱濒危古银杏受到“一树一策”专门保护。

## 因“树”而开的听证会

2022年8月,古银杏保护行政公益诉讼案听证会暨浙江省政协重点提案办理现场会举行。

“古银杏对应的养护员落实情况如何?”“政府对古银杏的保护宣传、养护员的培训、技术支持落实得怎么样?”现场,听证员们纷纷提问,并就完善古银杏的损害修复机制、司法保护等发表意见。

“开展‘银杏深呼吸’专项行动,‘一树一策’开展地面硬化破除、杂物清理、透气铺装……”

“制定全年《古银杏树养护方案》,系统性开展树干涂白、喷洒石硫合剂、修剪枯死病树枝、松土施肥、病虫害防治、挂营养液等养护措施,实现古银杏养护‘全覆盖’……”

“开展《八都岕古银杏保护规划》编制工作,实现数字化建档;通过技术攻关、试验对照,解决古银杏生长衰退、提前落叶等问题……”

现场,听证员们纷纷提问。经过大家的探讨评议,如何建立古银杏的损害修复机制、加强司法保护等,都有了详细可行的方案。

3个多月过去,八都岕的古银杏都穿上了防虫“白裙”,脚下重新露出了泥土。它们终于摆脱束缚,在阳光下自由呼吸,在大地上自在生长。

## 公益保护“全覆盖”

在对八都岕古银杏公益保护的基础上,2022年6月,省检察院又与省林业局建立检察公益诉讼协作配合机制,部署开展全省古树名木保护公益诉讼专项办案活动,将公益保护覆盖至全省的古树名木。

在长兴,对古树名木的保持仍在持续。十里古银杏长廊,是大自然留给长兴的宝贵财富。围绕着古银杏保护,检察官们入村开展巡回宣讲,参与“杏福”义工助力共同富裕活动,还推动当地成功申报“林业推进共同富裕综合体”项目。

随着古银杏林得到全面保护,长兴县还成功举办古银杏文化旅游节,十里古银杏长廊重新焕发了青春。

# “一镜到底”直播邮寄,8万元买古钱币 卖家调包成仿制工艺品,还打来道歉电话……

《上海法治报》胡蝶飞 顾家奇

卖家“一镜到底”直播拍摄细节,买家和“行家”朋友通过视频再三鉴定,确认古钱币系真品后,转账8万元下单。谁知,卖家寄出的是赝品……靠着这样的手法,丁某先后骗取29万余元。

近日,上海静安区检察院以涉嫌诈骗罪对被告人丁某提起公诉,法院一审以诈骗罪判处丁某有期徒刑5年,并处罚金7万元。

今年2月,朱先生在网上认识了自称“收藏家”的丁某。据丁某所说,自己的母亲生重病住院,着急筹集医药费,想把自己收藏的古钱币卖掉。为了取得朱先生的信任,丁某表示可以在视频里展示身份证件,并且“一镜到底”直播和拍摄全部钱币细节,然后直接打包邮寄,确保自己出售的古钱币是真品。

朱先生本身是钱币收藏爱好者,对钱币有一定鉴赏能力。沟通当天,恰逢朱先生和从事钱币评级的朋友在聚会,两人共同对这批钱币的细节

进行了研究,得出统一结论,丁某出售的钱币均为真品,且价格略低于市场价,性价比不错,可以买入。

确定交易后,朱先生收到了丁某发来的微信视频。视频中,朱先生和朋友亲眼见到丁某在快递网点,将他们指定的钱币逐一用纸巾包起来,装入快递箱子,封箱后递给身边的快递小哥发货。看到完整视频并且收到快递单后,朱先生向丁某打去8万余元货款。

第二天,满心期待收到心仪钱币的朱先生,还没等到自己的快递,就接到丁某的道歉电话。电话里丁某说,他偷换了钱币,发货的并非昨天双方沟通确认的钱币,但钱自己花完了,希望朱先生能够给自己几个月“处理”。没过多久,朱先生就收到了快递,里面是28枚仿制古钱币的工艺品,市场价格仅5元钱一枚。

根据调查,上当的不止朱先生一个。

岳先生在某短视频平台上开了一家店铺,从事黄金、钱币、银元等回收业务。丁某找到岳先生

表示自己有大量钱币想要出售,在通过图片、视频等方式确认货品后,岳先生一共购买了3批货,分3次转账共计21万元至丁某账户。钱币到手后,岳先生发现自己购买的钱币与看到的图片不符,都是假的,在岳先生的质问下,丁某承认自己发出的是假货。

其实,丁某的确是一名藏友,曾收集了不少字画、钱币等古玩,但其此后沉迷于网络赌博,陆续将家中所存古玩一一典当拍卖,最终败光家产入不敷出。为解赌瘾,丁某萌生了利用自己“爱好”非法牟利的想法,其精心“布局”前戏,除了在短视频平台转发大量古董收藏品的内容外,还四处向“收藏圈”内好友借来古玩用于线上展示,被害人就是被丁某的一通操作迷惑,最终上当受骗。

经查,丁某以同样的手法,骗取两名被害人共计29万余元,骗取的钱款都被丁某用于赌博、还债等。

今年4月18日,静安区检察院以涉嫌诈骗罪对被告人丁某提起公诉,法院作出如上判决。

